

与恶俗决绝就是最大的“面子”

□本报评论员 陈华



离开了土地、离开了乡村的外出务工人员,来到外面的世界闯荡,所获得的不应该仅仅是辛辛苦苦挣来的血汗钱,而应该拥有更宽广的视野、更先进的价值理念和更文明的生活方式。习得能够放眼世界的先进理念,比从赌桌赢了钱、争了面子,重要得多。

本以为大城市里那些格子间和大商场里的 Linda、Mary、Vivian 在春节回到农村后会变成翠花、梅英和狗剩,没想到他们实际上都变成了周总、王董和李老板。

“老总”级别的,出手自然十分阔绰。而在

赌桌上一掷千金,就成了阐释“老总”身份最好的证明。于是乎,有人把一年下来在城里打工挣下来的几万元血汗钱输个精光。即将外出务工时,年轻的“老总”们甚至不得不找爹妈伸出手讨要回的路费。

新华社2月14日在报道安徽农村赌博风之盛的文章中认为,此种恶俗风行的原因有二:一是农村没有其他消磨时间的方式,二是赌博成了农村青年互相攀比的最直接方式。

赌博也能成为一种攀比的方式?的确如此。

正月里,不少农村,过年的酒桌刚刚撤掉,麻将桌便立刻支起来,打牌打麻将几乎与吃饭喝酒一样,成为春节走亲戚拜年中一个必不可少的环节。在大多数年轻人看来,如果谁以“不会玩”为借口不上牌桌,“不会玩”的含义就是“不敢玩”,“不敢玩”的含义就是“没有钱”。

什么都可以没有,但面子不可以没有!按照这套逻辑,赌博自然成为事关面子的大事——钱输了不算什么,至少面子还

可以争回来。

这样争面子的方式还有很多。看到别人成了有车一族,不管自己是不是用得着,也不管油费得能否开得起,先买一辆再说,而且一定要买好一点的车;家里来客人了,一定要让桌上的菜碟堆不下,一定要让客人吃撑了、桌上还能剩三分之二的菜才算盛情;对禁放烟花爆竹的禁令充耳不闻,一定要放时间最长、声音最响、满地红纸的鞭炮。因为,这一切,都关乎到面子。

不止于此,有报道说,不少地区农村青年结婚时,彩礼、见面礼等各种名目的礼金很多,结婚成本在几十万元的很常见,而这样的结婚成本已经大大超过当地农民的经济承受能力。今年安徽砀山县两会期间,一名退休村干部甚至给县委书记发了一条短信,痛陈“天价彩礼”让农民不堪重负。

现如今,农村的生活水平确实提高了很多。尤其是些城市周边的农村,小洋楼、汽车、互联网等统统都有了。今年春节,很多人回农村老家看到,农村的物质生活水平正逐渐与城市拉近,但是在精神需求方面似乎仍

停留在多年前的地步。这难免令人唏嘘。

文明的一个重要特征,就是敢于突破一些陈规陋习的羁绊,勇于向粗鄙、野蛮和糟粕挑战。离开了土地、离开了乡村的外出务工人员,来到外面的世界闯荡,所获得的不应该仅仅是辛苦劳作的血汗钱,而应该拥有更宽广的视野、更先进的价值理念和更文明的生活方式。他们带回老家的,不应该仅仅是“衣锦还乡”的外表,而应该是与时俱进的观念和积极的人生态度。

习得能够放眼世界的先进理念,比从赌桌上赢了钱、争了面子,重要得多。文明人的面子,比有钱人的面子更大。

要想真正有面子,得从摒弃身边的恶俗做起。否则,输了钱、败了家、破坏了感情不说,面子与你还是没有半毛钱的关系。



扫描二维码关注
“钟鼓声”,看工人日报
报“钟鼓君”评论。

“限塑令”劲敌:没有谁真的疼

□王聃

这是一条容易被忽视的消息:节假日期间是塑料袋使用高峰期,然而,“限塑令”在我国实施7年多以来,效果并不明显。多地提倡使用“环保袋”“菜篮子”,甚至推行“禁塑令”,试图破解塑料袋的难题。但很多消费者对几毛钱的成本感受不明显。不少超市每年仅出售塑料袋就能赚上千万元,“限塑令”甚至沦为了“卖塑令”。(见2月15日《人民法院报》)

“限塑令”实施7年名存实亡,结局尴尬。

一方面,“限塑令”本身的环保诉求难以兑现;

另一方面,即便“限塑令”被搁浅,似乎已很难被提起。按照国务院通知要求,自2008年6月1日起,所有超市、商场、集贸市场等场所实行塑料购物袋有偿使用制度,一律不得免费提供塑料购物袋。目的正是通过价格杠杆调节机制来提高公众环保意识、减少塑料购物袋的使用,最终保护生态环境。

“限塑令”难以落地,问题出在哪里?媒体其实已经给出了答案。一是单纯的塑料袋付使用行而不远。因为消费者付费以后,容易产生某种代偿心理,使用起来反而会更理直气壮;二是缺乏刚性的执法力度与相应的配套举措。如此,塑料袋厂家就容易违规生

产,超市方自然也乐于将有偿塑料袋作为生财之道,于是就有了“限塑令”长达7年的名存实亡。

不妨更清晰些来表达,“限塑令”陷入“你好我好”中,似乎没有谁的利益受到影响——厂家违规生产塑料袋,却非被执法者所威慑,还能借此生财,超市、商场等仅出售塑料袋就可带来可观收益,从免费提供到有所获利,何乐不为?而消费者逛超市时多付出几角钱,似乎也难以感受到痛点。至于大量使用塑料袋造成的环境污染平摊到每个人身上会有怎样的后果,有几个人真正在乎?如此,“限塑令”难以落地是必然的。

□林琳

31年未回家过年——心疼!

逛庙会、吃美食……人们感受浓浓年味的同时,庙会电力保障工人们做出了不小的贡献——据《北京青年报》报道,56岁的王建荣作为北京地坛庙会电工班班长,为确保庙会用电无一失,31年没回家过年。

相信逛过地坛庙会的人都会在心里感谢王师傅。只是,31年对人的一生来说实在不短,31年不能陪家人尤其是长辈过年,是一件很遗憾的事情。或许确实是岗位需要,但哪个岗位也不该只有一个人坚守和胜任,谁还没点儿头疼脑热、大事小情?让劳动者合理休假既是人性化关怀,也是一种负责。爱岗敬业、舍小家顾大家当然值得点赞,但真没有更好的办法吗?

“智能”遮挡车牌——聪明?

据《京华时报》报道,日前,北京交管部门查处了一辆占停人行道的奥迪车,车主为逃避处罚还遮挡车牌并上了锁。民警按照规定,对该司机合并处罚400元并记12分。交管部门表示,将对这类违法行为严格依法处理。

给车牌两端加装铁皮合在一起,再用锁头锁上——为了“成功违法”,一些人恨不得调动自己所有的智慧和能力。如此费劲巴拉,干出的竟是这么“惊天动地”的事,让人哭笑不得。处罚这样的人,对其他人也是警醒,千万别以为把车牌挡得严严实实,交警就查不出你是谁。交通秩序和安全是靠大家共同维护的,遵纪守法,可得长点儿心。

打牌打到“失明”——何必!

据《楚天都市报》报道,过年期间,湖北李大妈每天除了休息四五个小时外,其余时间均与亲朋搓麻将。大年初二下午,李大妈和了一把超豪华的“七对”后突然什么都看不见了,送医检查后被确认为视网膜前出血。

春节是团聚的时刻,跟亲朋好友一起打麻将挺好,只是玩得不分白天黑夜甚至好几天连轴转,实在有点过了。打麻将需要长时间坐着,对腰和颈椎的折磨不小,熬夜更是伤身体,年轻人可能尚且吃不消,何况一把岁数的大爷大妈。过节,本是休闲好时光,平安、健康还是第一位的,再手痒,也别累着自己,伤着自己。

国务院批复西藏设立第五个地级市

新华社拉萨2月16日电 (记者张寒)国务院日前批复西藏自治区撤销山南地区,设立地级山南市;山南市设立乃东区,以原乃东县的行政区域为乃东区的行政区域。

西藏山南地区是西藏古文明的发祥地,西藏第一座宫殿雍布拉康、第一块农田萨热索当、第一座佛教僧俱全的寺院桑耶寺、第一

部经书邦贡恰加、第一部藏戏巴嘎布等均诞生在此。

据了解,山南地区将开展撤地设市的各项选举工作,完善成型市级政府的组织架构。作为西藏自治区政府派出机构的山南地区行政公署将退出历史舞台。

此前,位于西藏东部的昌都地区、位于西藏西南部的日喀则地区以及位于西藏东南部的林芝地区均已获国务院批复,完成了撤地设市工作。

春运期间60公里高速路每天清垃圾逾20吨

2月15日,湖南长益高速养护清障中心的一位养护工人在收集长益高速公路边的垃圾。

近日,全国各地高速公路出现春运近程高峰,部分路段车行缓慢和长时间拥堵现象时有发生。记者走访调查发现,由于部分车辆驾驶人员的不文明行为,让高速公路拥堵路段垃圾遍地,严重破坏了春运的交通出行环境。

据湖南长益高速养护清障中心工作人员介绍,在春节客运高峰期,该中心负责养护清洁的60多公里高速路段,日均清理的垃圾超过20吨。养护清障中心的30多位养护工人散布在高速路两侧进行垃圾收集,平均每人每天工作12个小时清理出的垃圾超过了半吨。

新华社记者 李尕 摄

“尖货”,“袋装方便面和蜂蜜黄油杏仁是最近赴韩中国游客必买‘伴手礼’”。在韩国超市,经常能碰到游客向销售员出示艺人在综艺节目里吃海鲜方便面的手机截图,询问商品位置”。王楠说。

三大法宝:质量、价格、诚信

事实上,去年以来,人民币出现贬值,在日本、美国等地购物“性价比”有所下降。但即便如此,中国游客的购物热情丝毫没有减弱,他们看中的是什么?

——质量。唯品会高级副总裁唐倚智日前表示,国人“海淘”集中在化妆品、服饰、箱包、药品等日用商品上,根本原因是“中国制造”的质量没有达到消费者预期。

一位资深驴友在自由行服务平台蚂蜂窝上分享道:“15年前,亲戚从日本带回一个指甲刀,至今依旧是家里最好用的一把。同样是丽得姿的针剂面膜,即便是国内专柜的出货也会偶尔引发过敏。但自己从韩国带回来的正品却从未有类似症状的出现。打飞的回国

估价能创造20年的使用价值,而国产的却不到2年就成了待收回笼的废品。”

——价格。在美国工作近7年的上海人梁慧,每年都要往返美国与国内三四次,但每次回国她依然一如既往地携带大包小包。梁慧说:“我在美国带回来的基本都是价廉物美的日用品。一条质地手感都很好的浴巾,在美国沃尔玛标价折合人民币只要40元,赶上打折,只要25元就能买下来。我比较过,中国商场里品质还没这么好的浴巾起码要70多元,还有,整整一打牙膏,美国只要12元,而国内一支就要9元。”

——诚信。上海白领王帆每年都会飞往韩国“狂扫”面膜和气垫BB霜。她说:“不是国内没有好面膜,而是知名品牌假货太多。同样是丽得姿的针剂面膜,即便是国内专柜的出货也会偶尔引发过敏。但自己从韩国带回来的正品却从未有类似症状的出现。打飞的回国

回乡“开荒”

(上接第1版)

为了成片、规模化栽植,在挖掘机难以进入的地方,文含君聘用农村留守劳动力将500余亩荒地平整成大块土地,按计划,接下来要放苗、培土、覆膜,该选什么样的果苗?培土时要注意哪些问题?结合四川的气候条件到底是否该覆膜?按照文含君的初步估计,果树幼苗成长周期较长,至少4年以后才能有所成效。这期间会有不断的人力和物力成本投入,文含君顶着巨大的压力。

这时,一个意外的惊喜降临了。

一次偶然的机会,文含君在与朋友聊天中得知县农业局对土地承包有政策,便半信半疑到政务中心咨询一番后填表了事。没想到,第二天他便接到了县农业局的电话,政府可以为他提供每亩土地1000元的补贴,同时指定农业技术人员为其提供指导。对于这一“天降福利”,文含君到现在还觉得如做梦一般,“本以为创业是自己的事,哪想到政府还有政策出钱出力。”

文含君告诉《工人日报》记者,就在一个月前,县林业局专程到他承包的果园测量面积,预计补贴款项马上就能下发到位,而县里指派的农技员也经常到他的田间地头关注果苗长势。

带动家乡“朋友圈”

“现在可不一样了,地翻平、苗入地,周边

老乡对我的态度都变了!”越过一路蜿蜒,来到文含君承包的土地后,他带领记者在周边逛了起来。沿途总能看见背竹篓捡柴的年迈老人,他们见到文含君时都会热情地打招呼。“土地荒着,他承包了,我们闲时还能到他这里干农活赚点钱,好事!”一位婆婆告诉《工人日报》记者,最多的时候周边乡里乡亲近200人到文含君的果园打零工,家门口就能挣到钱,甭管年纪大小大家都干得乐呵。

事实上,许多外出务工多年的同乡也乐见其成。“很多外出务工的同乡让我先打个样,果园要做好了,他们也回来!”文含君拿出手机给记者翻看几个外出务工同乡QQ群和微信群,里面有他分享的返乡创业政策信息和果园进展。

文含君说,他想用切实行动带动家乡的“朋友圈”,“其实好多在外面闯的都想要回来,但不知道该怎么做,想回来看看,但对家乡情况了解太少,不知从何下手。”

现在,文含君正紧锣密鼓着手2016年的工作部署。他远眺那种满柑橘、苹果、李子、桃和枣等10余种水果的良田,虽寥寥无几,却仍只是一片片红黄,塑料薄膜覆盖下幼苗的生命萌动只能靠猜测,“再等4年时间,这里每年都会有果花飘香。”文含君默默地望着这摆放在眼前的通过奋斗而得的“杰作”,双手扶正立在地头的一块果苗牌,规整的红漆字告诉所有人,那片果树的名字叫做“春见”……

文具行业领先企业开始将制造优势与创意价值进行整合,但在制造技术、工艺设计、产品开发等方面与国外产品依然有不小的差距。

另一方面,高企的国内价格也抑制了消费者的购买欲。上海一家专门做家庭轻纺织品出口的企业负责人说,“外贸生意只是单纯的商业契约行为,行政成本低,一笔一笔清清楚楚,好做很多。相比之下,国内零售环节复杂,除了税之外还包括渠道、房租等运营成本,厂家追求的毛利率等。重重关卡之下,价格自然降不下来。”

财富品质研究院院长周婷认为,加强消费领域供给侧改革,应提升品质监管和技术水平,同时尽可能减免企业税费,降低终端售价。

“中国游客海外‘购物清单’透露出消费者追求更高生活品质的要求,凸显供给侧改革的迫切性和‘路线图’。”交通银行研究中心高级宏观研究员刘学智表示。(记者杜放 何欣荣参与采写) (据新华社北京2月16日电)

售票大厅里最忙的人

本报记者 李元程
本报通讯员 李德勇

春运以来,乌鲁木齐火车南站售票大厅26台自助售取票机平均每天售票量在1.5万张左右,自助售票机维护员叶尔纳尔成了大厅内最忙碌的人。

“我要在大厅里来来回回地巡视,一边查看自助售取票机的运行情况,一边给票卷快要用的机器进行更换,有时还要帮助一些不会操作的旅客买票。”叶尔纳尔告诉记者。

自助售票大厅的营业时间是每天8时至22时,这也是叶尔纳尔的工作时间。每天上班之前,叶尔纳尔和同事要先将所有的机器检查一遍。整理零钱也是个技术活,不仅每一张都要按面值分好,新钱还要交叉放,避免出现机器不能识别存入的零钱。整理完零钱,他们就要推着票款车来到售票机管理室,开始为每一台机器标有50元、20元、5元、1元的小抽屉更换零钱。

叶尔纳尔说,虽然一天14个小时工作下来很累,但是看到旅客们能够顺利返乡,自己也跟着高兴。

铁路爱心接力救助孕妇

本报讯 “不好了,这里有个孕妇晕倒了!”2月13日17时20分,由衡阳工务段担当值乘的岳阳至广州K6603次临客列车进入株洲-衡阳区间时,14号车厢一孕妇突然晕倒。列车员彭疑惑听到旅客呼救后,立即到座位旁查看并通知车长,车长收到信息后安排广播寻找医生并前往14号车厢了解情况。在寻医未果的情况下,列车长果断向前方衡阳站联系,请求列车临时停车。衡阳站得知情况后,立即通知就近医院及站台工作人员做好救护准备工作。

18时12分,K6603次列车停靠衡阳站4站台,早已在14号车厢位置等候的医护人员及工作人员抬着担架,迅速将孕妇送上了停在站台的救护车。据衡阳市第一人民医院妇产科医生介绍,经过及时的救助和全面检查,目前孕妇各项体征正常。昏迷的原因系孕妇在车上摔倒后,由于车内空气不太流畅,加上孕妇本人体质虚弱导致。据孕妇丈夫介绍,夫妇两人都在广东佛山工作,2月13日两人从岳阳乘火车回佛山,多亏了铁路工作人员和医院的全力救助,妻子及其腹中的孩子才得以平安。(龙晖 李晶保)

孔雀女逃离「凤凰男」背后的乡村困境

3

「孔雀女」逃离「凤凰男」

春节前,广东金融学院黄灯老师发表了一篇长文《一个农村儿媳眼中的乡村图景》,历数她目睹的一个农村家庭的心酸与无奈;随后,春节期间一名上海女孩随男友回江西农村过年,晒出一顿晚饭后,连夜“逃离”江西返回上海。

虽然后面一件事尚需证实,但往上数三代都与农民脱不了干系的不少人迅速分化成若干阵营,针对城市与农村、婚姻与家境、“孔雀女”与“凤凰男”展开热烈辩论。

试想一下,如果高铁能直达那名江西男的家乡,独栋小楼带着院子,桌上摆的是菜园里的时令蔬菜、自家养的鸡鸭鱼肉,楼内有独立的卫浴间,24小时WI-FI随时候场——那上海姑娘还会拂袖而去吗?假设江西发展水平与上海相当,而江西农村更有上海十里洋场所不具备的田园风情,那女孩怕是更要“孔雀东南飞,一去不复还”吧。

农村的发展,并不是一个遥不可及的梦想。

笔者老家在湖北农村,几乎家家户户都盖起了三层小楼,一楼车库、二楼住人、三楼存放闲置物品。“楼上楼下电灯电话”早已实现,出门更是车来车往,比起上海北京等“堵城”更具驾驶感。有条件的地方还搞起了新农村建设,闲时采摘泛舟也别有风味。以致北京亲友